

入肺循环和体循环。在肺循环中，血液从心脏进入肺，它带走氧气，释出二氧化碳；在体循环中血液被从心脏带到身体其他部位，携带氧气、营养物质、代谢产物和废物等）。不可忽视的是，在用推拿正骨法治疗法医治骨骼的过程中时常常会遇到功能障碍问题，从微观视角来看，出现这一问题的原因有以下五种：

1、骨折没有整复，或者因为整复效果不佳，所以遗留下骨骼错位、短缩和成角等畸形愈合问题，严重影响肢体功能与患者身体健康。

2、附带着断骨的肌肉与韧带，导致骨折后失去了原来的张力，进而产生挛缩，出现疤痕与骨质钙化以及骨质疏松问题，给肢体功能带来多种负面影响。

3、如果是闭合性骨折，周围的软组织内就会有大量的出血与渗出问题。某些患者需要用手术进行整复，而在手术中，难免会诱发大量出血与渗出问题。而出血与渗出物会导致纤维素沉着，诱发血肿机化，进而导致骨折部位与附近关节发生粘连与强直，进而严重影响肢体的活动功能。如果是开放性骨折，功能障碍就更为严重。

4、因为骨折部位在医治过程中处于长时间固定状态，所以被固定的肢体内血液循环并不顺畅，进而导致纤维素沉着。与此同时，骨折部位在长期固定之后，会使关节滑膜产生粘连，身体肌肉出现萎缩与挛缩，最终导致身体活动功能出现严重障碍。

5、如果骨折症状并发有神经与血管损伤，必然会诱发肢体功能障碍。

对于推拿正骨法治疗骨折后功能障碍，应全面分析滋生障碍的原因，全面优化推拿正骨法治疗骨折应用方案。目前，推拿正骨法治疗骨折的方案分为以下四种：

第一，在骨折后正确运用手法进行整复，对于用小夹板固定的患者，在打开固定板换药时，就可以对骨折部位与整个伤肢进行推拿。需要注意的是，在推拿过程中，应精确分析骨折的原因，将推拿作为防治功能障碍的重要方法，并科学判断是否有利于实现骨折对位，做好整复工作。对于部位骨折状况，适宜采用牵引进行治疗，完成牵引后，可以对骨折部位与伤肢进行推拿。如果无须整复或者不用进行固定的骨折病症，就可以对骨折部位与伤肢实施推拿。在完成手术整复后或者在开放性骨折处理中，需要对手术创口周围与整个伤肢进行推拿。少数患者依然需要使用石膏予以固定，这样只能在固定以外的肢体部位进行推拿。

第二，在应用推拿正骨法治疗骨折的同时运用环形钢丝张力附带单独内进行固定治疗，有医学研究者指明，采用经皮闭合复位 Pyrford 对闭合性骨折进行治疗，效果最佳，而且，有助于让患者进行早期行走练习，促进人体循环，驱散周边瘀血，尽快恢复关节的功能。

第三，在应用推拿正骨法治疗骨折的同时适当运用 AO 张力附带内固定进行治疗，这种治疗方法将中西医相结合，恢复效果较好，必要时刻，要对骨折进行有效固定，避免骨折块发生旋转位移问题。

第四，做好骨折愈合后的推拿工作。对于骨折部位和整个伤肢，应采用适当的揉、捏进行医治。同时，可以使用单手或者双手，从远心端到近心端进行推拿，对于上肢可以使用搓法，在下肢运用拿法。必要时刻，适合采用轻振、掌振与轻拍法进行医治，进而使推拿作用能够深达肌肉。此外，对于伤肢的所有关节，适宜采用伸、抖、摇、屈等被动运动手法进行医治。在推拿过程中，医护人员必须集中注意力，认真观察患者伤肢关节的活动可能性，推拿用力不能过猛。

## “老健忘”不一定是痴呆

裴进春

彭州市第四人民医院 四川成都 611933

[中图分类号] R161

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-101-02

随着我国老年化的不断加深，老年疾病的发病率也越来越高，尤其是高血压、心脏病、糖尿病等疾病，严重的危害到老年人的身体健康。除此之外，老年痴呆也成为了影响老年人正常生活的又一大病症。很多老年人在日常生活中会表现出“忘性大”“老健忘”等情况，记忆力下降的确是老年痴呆的早期症状，但是“老健忘”不一定就是痴呆，还有可能是其它原因造成，因此在诊断中要仔细辨别。下面我们就一起了解一下关于“老健忘”不一定是痴呆相关的知识吧！

### 一、产生“老健忘”的原因有哪些？

导致老年人记忆力衰退的原因有很多，记忆力衰退的确是早期老年痴呆的主要症状，但是并非所有的记忆力衰退都会引起老年痴呆。造成老年人的记忆力衰退的原因有很多，随着年龄的增长、身体内部各器官的老化，尤其是大脑功能的降低，都有可能导致老年人健忘。一般情况下，良性的老年遗忘症主要与年龄有关，也是老人的一种自然生理现象，是机械性的记忆衰退。这种遗忘症主要表现在老人对较远的记忆深刻，但是对近期发生的事情记忆能力不强，只能记住印象深刻的事物。

其次，良性的老年遗忘症不会影响老人的智力、思维、语言表达能力以及生活自理能力等，在与人交流沟通时不会出现障碍，借助场景再现以及其它方式能够帮助老人重新获得记忆。但是，老年痴呆患者随着病情的逐渐加重，除了记忆力不断下降之外，还会出现智力、思维、语言等方面的问题，严重的会导致老人无

法与他人进行正常的交流以及生活不能自理等等。

### 二、老年痴呆的早期症状主要有哪些？

以脑萎缩引发的老年痴呆为例，早期的老年痴呆症状主要可以分为五类：首先，患者的记忆力会逐渐下降，刚刚做过的事情就会忘记，说的话也会不记得，比如：买了菜忘记带回家。其次，患者的计算能力下降，对简单的数学计算会算的很慢，复杂的不会算。其三，辨别方向的能力降低，离家稍微远一点的地方就容易迷失方向，甚至几次经过家门也分辨不出家的位置。有时还会将东西放错位置，自己也难以找到。第四，人际交流出现障碍，语言表达能力不如从前，思维反应迟钝，有时还会出现自言自语的情况，反复的诉说一件事情。第五，老人的性格以及情感发生变化，比如出现脾气暴躁、胆小、多疑或者固执等。还有部分患者会出现精神状况不佳等症状。

### 三、预防老年痴呆的方式有哪些？

#### (一) 规律作息

预防老年痴呆首先要养成良好的生活习惯，规律作息，按时休息，不熬夜。据统计，经常熬夜会影响人体的脑部功能，睡眠不足会增加老年痴呆的发病率。保证充足的睡眠还能够消除导致老年痴呆的  $\beta$  类淀粉蛋白，帮助老年人预防痴呆。

#### (二) 戒烟、戒酒

吸烟对人体会造成极大的损害，不仅影响肺功能，还会使动脉收缩，影响大脑的供血功能，加快了脑部萎缩，使大脑发生病变，

从而引发痴呆。此外，长期饮酒会抑制大脑组织，酒精也会对脑部造成伤害，阻碍大脑的正常供养能力，使得老年人的记忆力下降，增加了老年痴呆的发病风险。同时吸烟与饮酒还会导致患者的血压升高，造成动脉硬化，长期吸烟以及饮酒的人群，患冠心病的几率会更大。因此，预防痴呆要戒烟、戒酒。

### (三) 经常用脑

大脑与“刀”一样，要经常磨，经常使用，才能保持思维以及智力正常。很多老年人由于大脑功能的减退会出现不善于思考，不喜欢动脑的情况，其实多动脑有助于预防老年痴呆。据统计，多动脑、勤思考的老年人比不喜欢动脑的老年人患老年痴呆的概率要低。因此，在日常生活中要鼓励老人多思考，可以经常与老人做一些智力游戏，可以让老人下下象棋、围棋，还可以给老人提问一些问题或者数学类计算等。比如：家人的生日、年龄等。

这样能够帮助老人思考，能够有效的防止老年痴呆。

### (四) 坚持锻炼，保持良好的心态

锻炼能够增强身体的抵抗力，提升体质，促进身体器官的正常运行。预防老年痴呆也要加强锻炼，但是要根据自己的身体情况选择适合的运动方式，合理控制运动强度以及运动量。可以做一些有助于提升大脑功能的运动，比如：体操，太极拳，广场舞等。此外，还要避免情绪激动，保持良好的心态，合理的释放压力，多与家人、朋友交流沟通，不能过于焦虑、抑郁，这样很容易导致大脑供血不足，导致内分泌紊乱，从而诱发老年痴呆。

经过以上介绍，您是否对老年痴呆的相关知识有所了解呢？

“老健忘”不一定是痴呆，一定要根据患者的具体生活表现进行判断，如果出现老年痴呆的早期症状，要及时到医院进行详细的检查，不要延误最佳的治疗时间。

# 骨折怎样才能长得快

李 鹏

成都市青白江区人民医院 四川成都 610300

[中图分类号] R683

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-102-01

骨折是指骨结构的连续性发生部分或完全断裂，现代社会由于交通发达，人口老龄化，在儿童、中青年及老年人均比较常见，它通常是一个部位骨折，部分会成为多发性骨折，若及时进行治疗，大部分的人会彻底恢复，还有一小部分因为受伤的程度较重，未及时就医，或者后期康复不足而产生后遗症。俗话说伤筋动骨一百天，所以在骨折后，必须要安心静养，才能尽快长好。

### 一、病因

(1) 直接暴力：暴力是直接导致某一骨骼部位骨折，如突然发生的车轮撞击小腿，撞击处发生胫腓骨骨干骨折；(2) 间接暴力：比如从高处突然跌落足部先着地，导致胸腰脊柱的椎体发生爆裂性或压缩性骨折；(3) 累积性劳损：反复、长期、轻微的直接或间接导致肢体的某一部位骨折；(4) 疾病：有些肿瘤、感染等能侵入骨质，破坏骨骼结构引起骨折。

### 二、治疗

(1) 复位。将因骨折导致的断端重新进行移位，使之重新恢复其作用。它的方法有闭合复位和手术复位两种。(2) 固定。复位后，由于人体在活动时会导致其不稳定，所以要根据其位置采取不同的固定方式，使其能快速愈合，常用的固定方法有：夹板、石膏绷带、牵引制动固定、外固定支架等，这些被称为外固定。若通过手术切开用钢板、螺丝钉、钢针等固定，则称为内固定。(3) 功能锻炼。在条件允许的情况下，适当的进行活动，能促使骨折断端愈合，并防止肌肉萎缩，使其快速恢复到骨折前的正常状态。

### 三、骨折病人吃什么好的快

(1) 早期。饮食应该以高维生素、高蛋白、低脂的清淡，易消化的食物为主，不过多的食用油腻、辛辣刺激性的食物，每天需要摄入热量为 2000kcal。(2) 中期。饮食原则应该以补充营养及搭配丰富的维生素为主，多吃一些富含维生素多的水果，多晒太阳可以补充钙，并能促进钙的吸收，每天需摄入热量为 3000kcal。(3) 晚期。饮食上可食用高蛋白、高热量、高维生素的含钙食物，除了正常的饮食外，可以喝点老母鸡汤、骨头汤、炖水鱼等，禁止大量饮酒，每天所需的能量约 3000 至 4000kcal。同时也可根据患者的恢复情况制定相应的饮食计划，做到营养均衡，同时养成早睡早起、不抽烟、不酗酒、不过量的活动以及不做大幅度的运动等习惯，确保饮食方案能顺利进行。

### 四、骨折病人饮食注意事项

(1) 忌盲目补充钙质。有的人认为骨折了要多补充点钙质就能快速愈合，但其实不然，研究表明，增加钙的摄入不但不会加速骨的愈合，反而会对长期卧床的病人引发血钙增高的危险，同时血磷降低。对骨折病人来说，身体中并不缺乏钙质，所以不能盲目的补充钙质，应该在医生的指导下加强锻炼，就能促进钙的吸收，使断骨快速愈合。(2) 忌多吃肉骨头。有些人在骨折后认为多吃骨头可以好得更快，结果却恰恰相反，不但不会促进，反而会使骨折推迟愈合时间，肉骨头里的磷和钙导致骨质的有机质失调，对骨骼的愈合产生阻碍。但是肉骨头汤可以激发食欲，少量饮用是可以的。(3) 忌难消化。骨折病人因为石膏固定而限制了活动，再加上伤处疼痛导致食欲不振，所以，饮食既要营养丰富，也要易消化。不能食用容易引起胀气或难以消化的食物，如山芋、糯米等。(4) 忌少喝水。因骨折而卧床的病人，因行动不便，活动比较少，也为了避免麻烦不喝水或者少喝水，那样会导致肠蠕动减弱，引起便秘，所以病人想喝水就喝水，不用有所顾虑。

### 五、骨折病人的护理

(1) 病情严重者，需密切注意其生命体征，按照医嘱进行输液或输血，防止发生休克；(2) 观察病人的情绪变化，必要时进行安抚，使其减轻焦虑和恐惧心理；(3) 安置合适的肢位和体位，在不影响固定的原則下，经常更换体位，以防引起坠积性肺炎和肺炎，使用托马斯架、布朗架的病人，要满足其肢位要求；(4) 经常检查牵引和固定情况，保持其稳定性，防止出现错位，产生不必要的麻烦；(5) 护理操作时，动作要轻柔，移动病人要对其受伤部位进行保护，病人出现疼痛时，要及时检查，找出原因，或者遵医嘱给予止痛剂；(6) 注意观察患者的患肢血运，包括其颜色、温度、肿胀情况、感觉、动脉搏动等，如有异常情况，及时告知医生，并协助处理。

本文对骨折的病因、治疗、饮食及护理做了简单介绍，饮食方面根据不同时期，有不同的饮食变化，还有一些不能食用的食物。在突发骨折后，最佳的治疗时间是 24-48 小时之内，这个时间，骨折后局部肿胀和出血量不大，可以运用手法复位治疗，且难度不大，如果超出时间，手法复位比较困难，患肢消肿延迟，增加后期手术难度，影响后期康复甚至留有后遗症。所以在骨折后一定要及时去医院治疗，不能自行在家治疗，延误病情。